

# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЦЕЦКОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОД ИЗДАНИЯ ШЕСТОЙ

ВТОРНИК,

9 октября 1984 года  
№ 120 (959)

Цена 2 коп.

Газета выходит по вторникам,  
четвергам и субботам

## Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!



Анатолий Петрович Долженков вот уже десять лет работает электросварщиком в прокатно-ремонтном цехе бурого оборудования Таркосалинского нефтеразведочного экспедиции. За это время он стал специалистом высокой квалификации, ему присвоен пятый разряд. У Анатолия Петровича настоящий рабочий характер, он требователен к себе и к другим. Однако, если нужно, всегда поможет и словом, и делом своим товарищам. За это его уважают и цепят в коллективе.

В трудовой книжке А. П. Долженкова много благодарностей и поощрений. В нынешнем году, в канун Дня геолога, он был награжден Почетной грамотой объединения Пурпетегазгеология.

На снимке: сварщик А. П. Долженков.

Фото В. КУТАФИНА.

## ЛИДИРУЮТ В СОРЕВНОВАНИИ

Бригада плотников, которой руководит И. Н. Безмитин — одна из лучших не только в Таркосалинском строительном управлении, но и в тресте Уренгойгеолстрой. По итогам работы за третий квартал на данный коллектив представлен для участия во внутрглавковском соревновании.

Безмитинцы — бесспорные лидеры социалистического соревнования среди бригад треста. С начала года бригада выполнила строительно-монтажных работ на 594 тысячи рублей при плане 387 тысяч, что составило 144,8 процента. Выработка одного рабочего в бригаде доведена до 33 тысяч

рублей с начала года при плане 15,5 тысячи рублей.

Сейчас в бригаде работают 23 человека, все они специалисты высокого класса. К выполнению производственных заданий относятся добросовестно, с большой ответственностью. Качество строительства — одна из главных забот передовой бригады.

Выполняя решения декабря ского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, бригада записала в своих социалистических обязательствах на четвертый год пять тицетки: повысить производительность труда на один процент и снизить себестоимость работ на 0,6 процента. Как

подсчитали экономисты, производительность труда в бригаде составила 207 (!) процентов, выполнено и обязательство по снижению себестоимости работ.

С начала года коллективом сэкономлено значительное количество стройматериалов. Три члена бригады успешно овладели смежными специальностями, еще трое по высшили квалификацию.

Словом, каждым днем своего труда безмитинцы подтверждают почетное звание «Коллектив коммунистического труда», являются примером для всех строителей треста.

Г. БЕЛОВА.

## ВЫСОКИЕ СКОРОСТИ

Известная в районе бригада Героя Социалистического Труда Н. Д. Глебова из Уренгойской нефтегазоразведочной экспедиции, встав на ударную стахановскую вахту, приняла

повышенные социалистические обязательства в честь этой славной даты.

Члены коллектива решили выполнить план 1985 года — пробурить 9900 метров — за

## РАНЬШЕ СРОКА

На 203 процента выполнил план августа собственными силами коллектив СМП-611, на 161 процент — по генподряду. В сентябре строители станции Пурпе закрепили успех.

Успешно ведутся сегодня работы на строительстве 80-квартирного дома. Закончен монтаж первой секции. Брига-

да В. И. Иванюта приступила к кровельным работам.

На пять дней раньше намеченного срока забетонировала стакан КНС-2 бригада Н. И. Мили.

Сданы под монтаж оборудования пять трансформаторных подстанций. Готовы к сдаче

## НА ТРЕХ ОБЪЕКТАХ

Почетная и ответственная задача стоит перед коллективом отделочников В. П. Данильченко из головного ремонтно-восстановительного поезда № 36 — ему поручена наружная декоративная отделка вокзала на станции Ханымей. Девчата взяли аккордный наряд и работают по-ударному.

50 недель. На 3 октября гле бовцы записали на счет ударной вахты 2890 метров горных пород.

А. ЛУЧНИКОВ.

еще две. Но монтаж оборудования ведется пока медленно из-за некомплектной его поставки.

Отделочники Т. А. Ембулатовой работают на строительстве детского сада на 160 мест.

Л. БУЛЬДОВИЧ,  
инженер СМП-611.

пункте. Это требует от бригады четкости и точности в распределении сил. И это удаётся опытному специалисту.

Заканчивают кладку гара жа на шесть дрезин каменщики, возглавляемые Е. М. Лукьяновым. Ф. ПОЗДЕЕВА, старший инженер ОТИЗ Гормет-36.

## Что показали учения

С первого по пятое октября в нашем районе проходили учения по Гражданской обороне. Они были приурочены к 52-летию со дня образования ГО, день рождения которой наша страна отметила 4 октября.

Исторический путь развития Гражданской обороны в нашей стране начался с 1932 года, то есть с момента создания войск МПВО (местной противовоздушной обороны). Главные вехи этого большого пути — годы Великой Отечественной войны, когда формирования МПВО занимались проведением спасательных работ. И, на конец, 1962 год, когда Коммунистическая партия и Советское правительство определили Гражданскую оборону как составную часть общегосударственных мероприятий.

Что следует понимать под основными задачами ГО? Первая и наиглавнейшая из них — защита населения от воздействия оружия массового поражения. Необходимо научить людей проводить мероприятия по герметизации, светомаскировке и переоборудованию помещений для укрытия от радиоактивного заражения, а также научить умело использовать коллективные и индивидуальные средства защиты. Все это вызвано тем, что в настящее время агрессивные силы имперализма, используя новейшие достижения науки и техники, прилагают усилия не только к совершенствованию оружия массового поражения, но и развивают новые обычные средства поражения (типа боеприпасов объемного взрыва, бетонобойных, управляемых авиационных бомб, касетных боеприпасов). Отсюда и всевозрастающая роль и значимость Гражданской обороны.

Однако результаты проведенных мероприятий позволяют сделать и такой вывод: соответствующим штабам ГО не обходимо повсеместно и регулярно заниматься вопросами обучения населения Гражданской обороны. Им следует улучшить качество планирования и методику отработки программы обучения. Надо использовать все средства и формы агитационно-пропагандистской работы с населением по вопросам ГО. К примеру, было бы полезно в кинозалах, Домах культуры перед началом сеансов организовывать показ 10—15-минутных документальных фильмов о Гражданской обороне, регулярно, а не от случая к случаю проводить специальные беседы, лекции, практические занятия по ГО в коллективах.

Необходимо самое серьезное внимание обратить на активизацию такой работы со школьниками. Ведь по программе они должны уже со второго класса изучать Гражданскую оборону, однако в этом направлении теоретически и практически работа проводится еще не на должном уровне.

Задачи Гражданской обороны на сегодняшний день — одни из актуальных, поэтому и школьники, и взрослое население обязаны знать и уметь делать все необходимое для защиты себя и других людей от опасности.

Л. ГРАНКИНА.

# ТОЛЬКО АКТИВНАЯ ПОЗИЦИЯ

В районной партийной орга-  
низации продолжается отчет  
но - выборная кампания.

В настоящее время в нашем  
районе создано 74 партийных  
группы, 37 цеховых и 44 пер-  
вичных партийных организа-  
ций. Создание новых звеньев  
дает возможность усилить  
партийное влияние на все сто-  
роны хозяйственного и куль-  
турного строительства.

Близятся к завершению от-  
четы и выборы в цеховых пар-  
тийных организациях. Они уже  
состоялись более, чем в полу-  
вине организаций. Большинст-  
во собраний характеризуют вы-  
сокий уровень проведения, ор-  
ганизованность, деловитость.  
На собраниях выступило поч-  
ти 40 процентов присутство-  
вавших коммунистов, кото-  
рые самокритично оценивают  
достижнутое, намечают задачи  
на будущее. Одна из цеховых  
партийных организаций, в которых  
завершились отчеты и выборы —  
партийная организация наземных  
служб Таркосалинского авиа-  
преприятия.

Основное внимание участни-  
ки этого отчетно - выборного  
собрания сосредоточили на ко-  
ренных вопросах деятельно-  
сти цеховой парторганизации,  
направленной на претворение  
в жизнь решений XXVI съез-  
да партии, последующих Пле-  
нумов ЦК КПСС.

В отчетном докладе секре-  
тари цеховой парторганизации  
А. И. Кушашева было отме-  
чено, что все коммунисты на  
земных служб активно участ-  
вуют в выполнении государ-  
ственного плана 1984 года и  
принятых социалистических  
обязательств, в обеспечении  
безопасности полетов и укреп-  
лении трудовой дисциплины.

Коллектив Таркосалинского  
авиапредприятия успешно спра-  
вляется с выполнением плана  
по отправке пассажиров и пе-  
ревозке грузов. Однако, не  
смотря на хорошие технико-  
экономические показатели, ком-  
мунистами наземных служб не  
использованы полностью все  
имеющиеся резервы. Так, на  
пример, за восемь месяцев го-  
да, план перевозки почты вы-  
полнен лишь на 97 процентов,  
в сентябре допущено отстава-  
ние от плана по падлу часов  
на Ми-8. Из-за неисправности  
и отсутствия нужных смазоч-  
ных материалов задерживают-  
ся вылеты и имеются случаи

простое в вертолетов, из-за не-  
согласованности между служ-  
бами возникает целый ряд во-  
просов, решение которых за-  
тягивается.

Коммунисты службы показы-  
вают пример в труде, каждый  
из них имеет постоянное пар-  
тийное поручение, отчитывает-  
ся перед товарищами о про-  
деланной работе. Все это оказы-  
вает положительное воздей-  
ствие на улучшение условий  
труда работников службы, внед-  
рение передовых методов ра-  
боты, улучшение морально-  
психологического климата в  
коллективе.

Докладчик заострил внима-  
ние собравшихся на необходи-  
мости добиваться улучшения  
качественного состава цеховой  
партийной организации, улучшения  
воспитания молодого попол-  
нения, расстановки коммунистов  
на важнейших участках  
производства.

Большое внимание в докла-  
де было уделено анализу вы-  
полнения решений июньского  
(1983 года) Пленума ЦК  
КПСС, особенно вопросам, свя-  
занным с повышением уровня  
политической и экономической  
учебы, деятельность пропа-  
гандистов, политинформаторов  
и агитаторов, а также вопро-  
сам воспитания молодежи. До-  
кладчик дал анализ работы  
коммунистов в профсоюзной и  
комсомольской организациях,  
группах и постах народного  
контроля, других обществен-  
ных формированиях.

Коммунисты цеховой парт-  
организации приняли активное  
участие в обсуждении отчет-  
ного доклада. В ходе выступ-  
лений в прениях была дана  
положительная оценка работе  
пропагандиста политсети В. Ф.  
Варюхи. Участники собрания  
отмечали, что воспитательная  
работа — дело не только сек-  
ретаря или заместителя сек-  
ретаря цеховой парторганиза-  
ции, это дело каждого комму-  
ниста.

В своем выступлении стар-  
ший инженер по технике бе-  
зопасности В. Ф. Варюха го-  
ворил о том, что имеется мно-  
го неиспользованных резервов  
и возможностей в организации  
четкой и ритмичной работы  
наземных служб. Необходимо  
уделять больше внимания воп-  
росам развития и организации  
социалистического соревнова-  
ния, укрепления трудовой дис-

циплины, важно усилив соревнования и направ-  
ить на обеспечение сверхплана  
нового роста производительнос-  
ти труда, снижение себестоимо-  
сти продукции, на эконо-  
мию топливно - энергетичес-  
ких и трудовых ресурсов, обе-  
спечить гласность соревнова-  
ния.

Заместитель командира по  
политико - воспитательной ра-  
боте В. А. Хороших отметил  
положительные сдвиги в рабо-  
те цеховой парторганизации  
по подбору, расстановке и во-  
спитанию кадров, призвал всех  
коммунистов ознаменовать но-  
вым достижениями в труде  
40-летие Победы советского на-  
рода в Великой Отечественной  
войне, 50-летие стахановского  
движения. В. А. Хороших ука-  
зал на необходимость улучше-  
ния работы с комсомольцами  
и молодежью, предложил соз-  
дать цеховую комсомольскую  
организацию в наземных слу-  
жбах.

В своем выступлении пред-  
седатель комитета профсоюза  
П. А. Ширшиков выразил  
забоченность в связи с тем,  
что руководство авиаотряда  
профсоюзная организация,  
еще недостаточно уделяют вни-  
мания вопросам соблюдения  
коллективного договора. Пред-  
стоит большая работа, направ-  
ленная на создание надлежа-  
щих условий труда, быта и  
отдыха работников.

Начальник службы спец-  
транспорта А. Д. Задорожный  
в своем выступлении также ос-  
тановился на вопросах быта  
и отдыха работников службы,  
предложил установить строгий  
контроль за проведением  
партийных и чаще ин-  
формировать коммунистов о  
ходе выполнения принимаемых  
постановлений.

По решению коммунистов  
секретарем цеховой партийной  
организации вновь избран  
старший инженер ПАНХ А. И.  
Кушашев.

По обсуждавшимся вопросам  
было принято постановление.  
Собрание показало, что только  
активная позиция цеховой  
партийной организации позволит спра-  
виться с поставленными перед  
коллективом задачами.

**Г. ФЕОКТИСТОВА,**  
заместитель заведующего  
организационным отделом  
РК КПСС.

## ПЕРВОЕ ЗАНЯТИЕ

В системе экономического образования, партийной и комсомольской политики начался новый учебный год. Первое занятие во всех школах района прошло по теме «Высокоэффективный труд, успешное завершение пятилетки — патриотический долг каждого, всех трудовых коллективов. Тема первого занятия актуальна для всех слушателей: трудовые коллективы готовятся успешно выполнить годовой план и вступить в завершающий год одиннадцатой пятилетки. Перед пропагандистами и слушателями стояла задача — рассмотреть ход осуществления экономической и социальной политики партии, выполнения народнохозяйственного плана 1984 года и XI пятилетки в целом, нацелить слушателей на увеличение личного вклада в обеспечение высоких конечных результатов работы коллектива.

Первое занятие в школах экономического образования, партийной и комсомольской политики, сформированных в Таркосалинской вышкомонтажной конторе, открыло пропагандист Ю. В. Гузенко. Он поздравил слушателей с началом учебного года, пожелал им успехов в овладении новыми знаниями. Он также сообщил, что в течение учебного года занятия будут проводиться точно по графику — каждый первый и третий понедельник месяца. Создан методический совет по оказанию помощи пропагандистам и слушателям школ. Его возглавил главный инженер ВМК Н. П. Аулов. Он поздравил слушателей с началом года построено по 32 буровых станка. До конца года надо построить 14 буровых. Для этого потребуется поработать в хорошем темпе, напряженно. План высокий, но реальный, а потому если внести в дело имеющиеся резервы, то с ним можно справиться. Это — задача первостепенной важности.

Выступление затронуло каж-

дого слушателя, заставило за-

думаться о личном вкладе ка-

ждого в работу коллектива.

В заключение хотелось бы  
сказать вот о чем. Если бы на  
занятие пришло больше слу-  
шателей, то можно было бы  
считать, что свою организатор-  
скую и мобилизующую роль  
они выполнили. Однако, слу-  
шателей на занятии присутст-  
вовало очень мало — ответст-  
венные работники попытались  
объяснить этот печальный  
факт производственной необ-  
ходимостью и другими «объ-  
ективными» причинами. Но,  
думаю, главное не в этом. Про-  
сто в коллективе вовремя не  
позаботились о том, чтобы вы-  
весить заранее на видном ме-  
сте объявление с указанием  
места и часа проведения заня-  
тия. Если бы своевременно  
была проведена работа по обе-  
спечению явки, то, надо пола-  
гать, и занятие началось без  
задержки на двадцать минут,  
и не пришлось бы «искать»  
слушателей, многие из кото-  
рых были извещены о проведе-  
нии первого занятия в буквальном  
смысле слова в последний  
момент.

**Г. ЯКОВЛЕВА.**

Питательную работу в много-  
тысячном коллективе. Проф-  
группы, а их на комбинате  
около 400, умело направляют  
движение за расширенную зону  
обслуживания. Массовое  
движение многостаночников  
позволило ивановским текстильщикам вот уже три пятилетки подряд получать значительный прирост выпускаемой продукции без увеличения численности работающих. Активно включились профгруппы в решение вопросов, связанных с внедрением бригадного подряда. Много внимания уделяется общению и распространению передового опыта на

занятиях в школах коммунистического труда. Профсоюзы держат под контролем все, что связано с проблемами социального и культурного развития коллектива, улучшением условий труда, быта и отдыха.

На снимке: у стенда «Профсоюзная жизнь». Слева направо — рабочая В. Жиглова, инструктор производственного обучения, председатель цехового комитета профсоюза А. Сурова и рабочая А. Федорова вывешивают оперативную информацию о ходе социалистического соревнования.

Фото И. Дынина.  
(Фотохроника ТАСС).

● Профсоюзная жизнь: идут отчеты и выборы.

### ОБОЩАЯ ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ



Ордена Ленина Ивановский  
камвольный комбинат имени  
В. И. Ленина с гордостью но-  
сит звание — «Коллектив ком-  
мунистического труда». Здесь  
выпускают костюмные ткани  
из смеси шерстяных и поли-  
эфирных волокон. Предприя-  
тие является флагманом социалистического соревнования в  
отрасли. Швейная промышлен-  
ность и торговые организации  
получают от ивановцев еже-  
годно не менее 24 миллионов  
квадратных метров тканей.

В успехах предприятия бо-  
льшая заслуга принадлежит профсоюзной организации, ко-  
торая проводит большую вос-

● СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ МЕХАНИЗМ  
**Бригадному подряду —  
 партийную заботу**

Бригадный подряд... Казалось бы, система давно «обкатанная» в различных сферах производственной деятельности. И тем не менее применение этой прогрессивной формы организации труда в геологических подразделениях до сих пор связано с определенными трудностями. Особенно здесь, в условиях Крайнего Севера. Бездорожье, проблемы снабжения всем необходимым буровиков и испытателей влечут за собой определенные производственные издержки. Требуют максимум организованности, собранности и полной отдачи от каждого работника любой службы геологии. И тем не менее время диктует — внедрение бригадного подряда, низового хозрасчета позволит справиться с огромными задачами, поставленными перед геологами. Этот вопрос был включен в повестку дня состоявшегося недавно заседания партийного комитета Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции.

С докладом по данному вопросу выступила начальник планово-экономического отдела экспедиции В. Х. Невоструева.

Из доклада и выступлений специалистов ясно, что хотя бригадный подряд в буренииведен с первого года один паддатой пятилетки, однако его внедрение носило, в основном, формальный характер. Итоги не подводились. Хозрасчетная комиссия существовала только на бумаге. Мастера не были подготовлены к переходу бригад на новый метод труда.

● Твои люди, СЕВЕР!

**ОБЫКНОВЕННАЯ БИОГРАФИЯ**

Когда два года назад бригадиром оленеводов назначили Иосифа Музыкантова, многие сомневались: справится ли? Ведь молодой еще, всего двадцать два года. Хватит ли опыта?

Было это осенью, когда олени в поисках грибов разбродаются по тундре. В такую пору особенно велики потери поголовья. Перед Музыкантовым всталася непростая задача сберечь молодняк. Трудолюбия молодому бригадиру не занимать, но он понимал, что однажды этого мало. Музыкантов собрал бригаду и повел обстоятельный, серьезный разговор о том, как сохранить оленей, вывести бригаду из прорыва. Молодежный коллектив понял и поддержал бригадира — было решено перегнать оленей к реке Ягенетте. Так, благодаря реке, использованной в качестве естественного ограждения пастбище, следить за оленями стало легче. По итогам года бригада Музыкантова заняла первое место в соревновании

В прошлом году эта рабоча несколько ожила. Активизировала свою деятельность хозрасчетная комиссия. Проводились заседания по обсуждению итогов работы с приглашением мастеров. Обсуждались проблемы, возникающие в ходе работы. Внедрена новая форма лимитно-зaborных карт, в которых отражалось движение материалов. Мастера стали заинтересованы в том, чтобы не допустить перерасхода материалов на скважине. Иначе на заседании хозрасчетной комиссии буровые мастера частично или полностью лишались премии за неправильное списание материалов и дизтоплива.

Кроме того, в буровых бригадах ввели лицевые счета экономии. Это, если можно так выразиться, лицо бригады, показатель ее рачительного отношения к делу, к социалистической собственности. В них отражена вся деятельность коллектива: план, факт, экономические показатели и включены два новых пункта — сохранность материальных ценностей и дисциплина труда. В социалистические обязательства бригад включены экономия топлива, других материалов.

В экспедиции накоплен некоторый опыт по внедрению бригадного подряда. Однако его организация пока не отвечает требованиям дня. Так из 19 скважин, законченных бурением в текущем году, 18 пробурено по методу бригадного подряда. И только по пяти из них подведены итоги.

ги. По двум скважинам выплачены премии. Проходка трех скважин оказалась выше нормативных сроков, допущен перерасход материалов. И по 13 скважинам, за конченных бурением, итоги подвести невозможно. Причины? Не решен вопрос о передаче оставшихся после окончания работ на точках материальных ценностей с подотчетом бригады и их вывозе. В бухгалтерии нет ответственного лица, которое бы контролировало движение материалов. Заместителем начальника экспедиции Ю. Н. Бокаревым не решен вопрос по учету и вывозу оставшихся материалов. Это все вопросы организационного плана, которые должны решать специалисты. А в чем же виноваты коллективы бригад? Ведь все буровики с энтузиазмом восприняли новую форму организации труда. Наличие ускорение сроков проходки, экономия материалов. Подобное отношение к работе буровиков снижает действенность бригадного подряда.

В Таркосалинской НРЭ пришла бригада испытания не передана на бригадный подряд. И не случайно вопрос о внедрении подряда в бригадах по испытанию взят на контроль парткомом. О какой эффективности труда испытателей можно говорить, если рабочим проставляется по 12 часов даже тогда, когда бригады простоят в ожидании материалов или ремонта техники. Отсюда и нет стимула у испытателей работать производительно. Вахты не укомплектованы. Названные причины расхолаживают испытателей, снижают дисциплину и ответственность.

По всем перечисленным вопросам шел большой разговор на заседании парткома НРЭ.

Партийный комитет принял соответствующее постановление.

С. ЛИСТОПАД.

от этого будет зависеть не только спокойный выпуск оленей, но и конечный результат работы.

Два года уже занимает бригада Музыкантова первое место в соревновании между оленеводческими бригадами совхоза «Верхнепурровский». Первый трудовой успех бригады придал сил Иосифу Музыкантову. Но он отнесся к этому успеху сдержанно, самокритично. Такой вдумчивый, серьезный подход к делу характерен для Музыкантова. По натуре Иосиф — человек волевой. Он знает, когда надо потребовать с подчиненного, а когда — посоветовать, объяснить. Своим отношением к делу он подает товарищам пример в работе.

От старых опытных оленеводов, таких как его отец, Музыкантов перенимает многовековой опыт и активно, творчески его использует. Казалось бы, простая задача: перегнать оленей на новое место. Но Иосиф обязательно посоветуется со стариками, какое место лучше выбрать. Сразу перенять оленей не станет. Сначала сам проверит новое пастбище — хватит ли корма, хорошо ли продувается ветром — ведь

Обыкновенная биография у Иосифа Леонидовича Музыкантова: родился в семье потомственного оленевода, учился в Таркосалинской школе-интернате, служил в армии, работал пастухом, заканчивил курс бригадиров в Салехарде, третий год работает бригадиром оленеводов. Обыкновенная биография советского человека, в которой отразились все благотворные перемены, произошедшие за годы Советской власти в жизни коренных народностей Севера.

С. БЕЛЕХОВ,  
 зооветспециалист четвертой  
 бригады совхоза «Верхнепурровский».

За рубежом  
**БУДНИ «ПРОЦВЕТАЮЩЕЙ» АМЕРИКИ**



Нищета и голод продолжают стремительно распространяться в Соединенных Штатах. Даже по официальным данным, ежегодно каждый седьмой американец прозябает за так называемой «чертой бедности», свыше двух миллионов не имеют кровя, 40 миллионов жителей самой богатой капиталистической страны голодают.

На снимке: очередь в эту нью-йоркскую суповую кухню выстраивается с раннего утра. Фото В. Зайцева (ТАСС).

**РЕЛИГИЯ НА СЛУЖБЕ ПЕНТАГОНА**

Здание с куполом в форме «гриба» атомного взрыва — церковь, в которой слушатели учебного центра ВВС США в Колорадо-Спрингс отправляют религиозные обряды. Зловещая «архитектурная деталь» призвана подсунуть верующим военнослужащим мысль о ядерной войне как о чем-то обыденном и необходимом.

Капелланы вооруженных сил США по существу являются социологами-консультантами при командах и штабах. Главная их задача — не допускать «инакомыслия» и вырабатывать у военнослужащих лояльность к политике господствующего класса. Кроме того, они принимают активное участие в формировании у солдат и офицеров так называемого «комплекса агрессивности» — слепой ненависти к коммунизму, к народам и армиям социалистических стран, национально-освободительным движениям.

Подобные атрибуты не редкость в военно-церковном «здешествии» США. Они являются неотъемлемой частью идеологической обработки военнослужащих в духе агрессивности, милитаризма и антикоммунизма, которую активно проводят церкви в вооруженных силах Соединенных Штатов. Сейчас, в годы правления самой реакционной за последние десятилетия администрации, такого рода «религиозная» деятельность приняла в США особый размах. Разворачивание небывалой гонки вооружений, подрыв процесса разрядки, интервенционистские авантюры президента Рейган и его команды пытаются фарсески прикрыть религиозным камуфляжем. Президент США, демонстрирующий свою набожность при каждом удобном случае, подражая средневековым мракобесам, объявил «крестовый поход» против «мирowego коммунизма». Он выступает, как метко подметило американское информационное агентство АП, «за молитвы в школе и за ядерные ракеты в небе».

В соответствии с этой установкой ежегодно 36 миллионов молодых американцев протестантского и католического вероисповедания охватывают различными формами религиозного «обучения». Естественно, особое место занимает религиозная обработка солдат и офицеров.

Официально церкви в США отделены от государства. Однако это не мешает Пентагону содержать целый корпус военных священников — капелланов. В настящее время, по данным печати, на 700 человек личного состава сухопутных войск США приходит ся один штатный капеллан, а в других родах войск их гораздо больше. Представители военной церкви Соединенных Штатов относятся к армейской элите, им присваиваются офицерские звания в зависимости от занимаемой должности и положения.

230

А. ПОПОВ,  
 (ТАСС).

К 40-летию Великой Победы

# ПОСЛЕДНИЙ ШТУРМ



ОРОВСКАЯ область. Яростно дрались за высоту номер 214 под Мценском летом 1943 года советские солдаты. Не сколько раз поднимались бойцы на штурм, дважды переходила она из рук в руки. И не выдержали фашисты, сдали высоту, откатились на запад. Осталось от жаркой схватки израненное поле.

Растет город Мценск, все ближе и ближе стали подходить к этому полуночнойстройки, а потом встал вопрос о строительстве нового микрорайона непосредственно там, где велись бои. И вот теперь молодые воины инженерно-самого военного округа проводят очистку этой местности от взрывоопасных предметов. По сути, воины пошли на последний штурм высоты, на которую

война закончится только тогда, когда все 56-гектарное поле станет совсем безопасным.

Осторожно передвигаются по полю группы саперов, шаг за шагом прощупывают осколками землю, осторожно извлекают смертоносный груз: мины, снаряды, авиабомбы, гранаты. Примерно 20-30 минут ежедневно увозят осколки от города и обезвреживают. С честью выполняют свою опасную, ответственную работу саперы тех, кто победил неизвестный фашизм в годы Великой Отечественной войны.

На снимке: рядовой Василий Москатов нерешительно опасный груз к месту подрыва.

Фото В. Углича,  
(Фотохроника ТАСС).

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

9, ВТОРНИК  
«ВОСТОК»

14.00 — Новости. 14.20 — Док. фильмы: «Добро по жаловать в советскую Молдавию», «Хозяева», «Почерк бригадира». 15.05 — Я. Сибелиус. Симфония № 5 ми-бемоль мажор. 15.40 — Умелые руки. 16.15 — Джезказган — город меди. 16.45 — Док. фильмы социалистических стран: «Ритмы голубой магистрали» (НРБ и СССР), «Гарантия жизни» (ЧССР), «Брюльская терраса» (ГДР). 17.15 — Стадион для всех. 17.45 — Наука и жизнь. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — В гостях у пионеров ГДР. 18.50 — «Княжна Мэри». Худ. фильм. 20.30 — «Время». 21.05 — Альманах «Поэзия». 22.30 — Чемпионат мира по шахматам. Информационный выпуск. 22.45 — Сегодня в мире.

### II ПРОГРАММА.

14.10 — Твоя ленинградская библиотека. «Материализм и эмпириокритицизм». Передача 2-я. 14.40 — А. С. Грибоедов, Страницы жизни и творчества. 15.30 — Новости.

20.30 — «Время». 21.05 — «Брелок с секретом». Худ. фильм. 22.10 — «В Ясной Поляне». Док. фильм. 22.20 — Чемпионат СССР по хок

## ДЛЯ ТЕХ, КТО ЛЮБИТ КНИГИ

Имя Григория Медынского широко известно читателю, книги его давно знакомы, любими и взрослыми и юными почитателями литературы. Но вая книга «Ступени жизни», своеобразная «автобиография духа», рассказывает о детстве автора, первых сомнениях в религии, спорах с отцом — священником, дальнейшем отходе от религии. Это произведение о том, как воспринял писатель революцию, стал убежденным проводником идеи и политики советской власти, яростным поборником атеистического мировоззрения. Узнаете вы также, как родилась и крепла от произведения к произведению тема «трудной жизни» детей и подростков, почувствовавших горячую благодарность к автору за верность этой сложной теме, за честность и искренность подлинной исповеди о ступенях своей жизни. Книга подготовлена издательством «Известия» в 1984 году.

Все большую роль в жизни нашего общества играет ответственность человека за реализацию своих способностей, за «строительство» собственной судьбы, тесно связанной с судьбой других людей. Вопросы самопознания, самовоспитания, самосовершенствования, казавшиеся еще недавно делом сугубо личным, обретают сегодня серьезную социальную значимость. Этим вопросам посвящена книга «Живу я в мире только раз» современно

го публициста Лидии Графовой. Наши современники — главные герои книги. Она вышла в серии «Личность, мораль, воспитание».

В издательстве «Молодая гвардия» вышло произведение советского педагога Василия Александровича Сухомлинского, называется оно «Книга о любви». Ее достоинство состоит в целостном освещении проблемы любви, в тесном увязывании ее с актуальными социальными и идеологическими вопросами, с животрепещущими педагогическими проблемами, с необходимостью формирования активной жизненной позиции молодого человека.

Любителям научно-популярной литературы и литературы по географии рекомендуем сборник рассказов Владимира Карпичева «Путь в глубину» — о море, о профессии водолаза, сегодня важной и нужной. Автор рассказывает о красоте подводного мира, книга хорошо иллюстрирована, в ней много интересных снимков и рисунков.

Для любителей художественной литературы предлагаем ряд книг зарубежных и советских писателей. «Одинокая орешница» Вардеса Петросяна состоит как бы из двух частей: очерков-эссе «Армянские эскизы» и прозаических произведений — повестей и рассказов. Все они повествуют о многогранной жизни со

ветской Армении. Писателя волнуют нравственные проблемы, связанные с жизнью современного города и села, вопросы воспитания молодежи. Вы найдете и экскурсы в древнюю историю Армении. Книга вышла в серии «Библиотека «Дружбы народов».

В сборник ростовского писателя Игоря Бондаренко «Кто придет на «Мариине» вошли повести, которые рассказывают о советском разведчике Дмитрии Алферове. Они охватывают события, происходящие в конце войны в фашистской Германии на заводе, где создается реактивный истребитель, и события, развивающиеся в ФРГ, Англии, Австрии, Италии, Франции. Книга вышла в серии «Новинки» «Современника» в 1984 году.

Ряд интересных и занимательных новинок предлагает оформленная в нашей библиотеке книжная выставка. На ней можно познакомиться с такими произведениями, как «Нацистских преступников — к ответу» (издательство «Политическая литература»), «Заколдованный портной» писателя Шолом-Алейхема, «Судьба и ремесло», где народный артист СССР Алексей Баталов рассказывает об актерском искусстве и многими другими.

С. РУСАКОВА,  
библиотекарь районной  
библиотеки.

Зам. редактора Я. ЗАХАРОВ

Лермонтов. «Песня про купца Калашникова». 7-й класс. 9.00 — Испанский язык. 9.30 — «Ходячий свет кристалла». Научно-популярный фильм. 9.40 — М. Ю. Лермонтов. «Песня про купца Калашникова». 7-й класс. (Повторение). 10.05 — «Командировка в Антарктиду». Передача 1-я. 10.35 — Общая биология. 9-й класс. Критерии и структура вида. 11.05 — Математика. 11.40 — Общая биология. 9-й класс. Критерии и структура вида. (Повторение). 12.10 — И. С. Тургенев, «Отцы и дети», 9-й класс. 12.40 — Немецкий язык. 1-й год обучения. (Повторение). 13.10 — Советское изобразительное искусство. В мастерской В. А. Фаворского. 14.10 — Ф. Энгельс, Страницы жизни. 14.55 — И. В. Гете. «Фауст». 15.25 — Новости. 20.30 — «Время». 21.05 — Концерт, посвященный открытию Дней культуры ГДР в СССР. 23.10 — Чемпионат мира по шахматам. Информационный выпуск. 23.25 — Сегодня в мире.

### II ПРОГРАММА

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Сельское хозяйство». Киножурнал. 8.35 — М. Ю.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

Обращаться по адресу: ул. Авиаторов, дом 5. Телефон 1-23.

**x x x**  
Отделению вневедомственной охраны при ОВД Пуревского райисполкома требуется сторожа.

Над выпуском работали:

литограф Т. Рассохина,  
метраинаж А. Гайсина,  
печатник М. Пак.

НАШ АДРЕС: п. Тарко-Сале, ул. Ленина 1-а. ТЕЛЕФОНЫ:

приемная, секретариат, отдел народного хозяйства — 2-48,  
Пуревская районная типография Управления издательств, по-  
литографии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ № 1201. Тираж 2556.

ИНДЕКС 54360.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ  
ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ ЛИСТ  
ФОРМАТ А-3